

# 妇联派来的杨书记

——记贵州省松桃苗族自治县九江街道莫子叫社区第一书记杨雪峰

经济日报·中国经济网记者 王新伟 通讯员 张文娟

## 最美基层干部

一大早，陈大妈从自家地里收满一篮子新鲜蔬菜回来，赶紧打扫屋里屋外卫生，又迅速钻进厨房，开始烧火煮“锅巴”饭。

今天家里要来一位重要“客人”——杨书记，陈大妈准备的饭菜比平时的花样多。

杨书记是谁？是贵州铜仁市妇联干部杨雪峰，2018年被派驻铜仁市松桃苗族自治县九江街道莫子叫社区担任第一书记。

### 妇联派来好“儿子”

两年前，杨雪峰第一次到陈大妈家时，陈大妈正在地里干农活。杨雪峰找到地里，站在田坎边向陈大妈详细询问家里情况边在小本子上记录。

陈大妈看着这个文质彬彬的驻村干部，不耐烦地挥挥手说：“小杨书记啊，你要是真想帮扶我，还不如给我几百元钱呢！拿给我家孙儿孙女读书用。”

其实陈大妈也就是随口一说，她觉得这些城里的干部，就是来应付差事的，没人会真正关心村民的贫困疾苦。

可从那以后，杨雪峰每周最少来陈大妈家一两次，时刻关心她家的生活、种植养殖以及收入等情况。在了解到陈大妈的儿子因病去世、儿媳改嫁、留下两个未成年的孩子这些情况后，杨雪峰每次到访她家都会带些水果，给两个娃儿带点学习用品。

两年来，杨雪峰不仅帮助陈大妈家申请了低保，两个娃儿有了教育补助，还为她家申请到危房改造补助款，房子得到修缮，同时享受到村集体经济分红。

最让陈大妈感动的是，杨雪峰帮她家孙儿孙女找了一个“爱心妈妈”，江苏苏州市一位爱心人士结对帮扶她家两个娃娃。从去年开始，“爱心妈妈”每年资助给两个娃儿每



杨雪峰(右二)在九江街道杨柳社区开展志愿者献爱心活动。

彭琦摄

人3600元，并专门从苏州来贵州看望她们，承诺资助到两个娃儿上大学。

说起这些，陈大妈非常激动：“妇联给我们派来一个好‘儿子’！”

### 干好工作有“底气”

2018年，杨雪峰初到莫子叫社区时，很茫然。

莫子叫社区是贵州省深度贫困村之一，群山环抱，林峰苍翠，9个村民组172户684人，其中建档立卡贫困户72户270人，综合贫困发生率36.4%。

为了让贫困群众真脱贫、脱真贫，不服

输的杨雪峰通过逐户走访后拟定了“二长五短”产业发展计划。

“二长”即两个长效产业，种植油茶98亩，让贫困群众通过劳务和分红增收；利用东西部协作资金12万元种植50亩精品水果。

“五短”即五个短期见效产业，利用苏州帮扶资金30万元购买垃圾车，承接九江街道垃圾清运业务；利用苏州帮扶资金10万元购买大型耕地拖拉机，承接土地翻犁业务；利用财政扶贫资金10万元易地建龙虾养殖池承包给大户，社区每年收取租金1万元；投资40万元建厂生产豆制品；投资5万元建菜籽油加工厂。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀着多少真情。两年来，杨雪峰每天奔走在村组之间，鞋子走破了4双，手机摔坏3个，脸晒黑了，人累瘦了……

驻村长时间不能回家，妻子既要上班，又要照顾一家老小。

“愧对家人，但脱贫攻坚真的等不起。”看到村里亟待修建的公路、亟待接通的自来水和刚刚建起的产业，杨雪峰选择了坚守。

担任社区第一书记以来，杨雪峰向市妇联争取了280万元资金支持，修建了3.3公里通村公路；向中国妇基会争取30万元修建“母亲水窖”；还争取到帮扶资金27万元建设村文化活动广场1100平方米，改善村两委阵地……

一个个项目落地，村民们都说：“杨书记来后，办了很多实事、好事，真心感谢他。”

### 真心真情真扶贫

舌头与牙齿总有“打架”的时候，村里也

有“不满意”的群众。

“杨书记，我去年8月出车祸治疗花去2万多元，可我们家3个人低保为啥就给取消了？”一天，村民刘永久怒气冲冲地到村委会找杨雪峰理论。

杨雪峰耐心解释：“刘叔，你真激动。你儿子在外务工，今年还买了一辆小轿车，你家已成为‘四有人员’，不能再享受低保政策。”

“我喊儿子马上把车卖了，你假装不知道这个事情行不行？”刘永久侥幸地求情。

杨雪峰诚恳地说：“之前主动给你家评定低保，说明党和政府很关心你家。但‘四有人员’不能纳入低保是硬杠杠。”经过反复解释，刘永久终于理解了。

杨雪峰是个热心肠，只要是对村民有利的事，杨雪峰都会尽力做好。今年初，受新冠肺炎疫情影响，村里工厂生产的菜籽油滞销，杨雪峰马上请求市妇联、市直机关帮助消费扶贫，很快，滞销的4000斤菜籽油销售一空。同时，他还帮助相邻小桂寅社区销售绿壳鸡蛋22000枚。

如今，莫子叫社区面貌焕然一新。全村道路全部硬化，村寨共安装太阳能路灯362盏；家家户户通了自来水，装上了太阳能灯，并配置微型花园，社区卫生整洁有序。如画的村庄点缀在青山绿水间，路畅、水清、房靓、村洁，农民脸上荡漾着灿烂的笑容，到处是人与自然和谐相处的动人场面。

2019年底，莫子叫社区综合贫困发生率降至1.6%，退出贫困村序列。

村子在变，杨雪峰也在变，他已完全融入村寨和村民中，从一个“书生”变成老百姓喜欢的“农民”书记。

社区群众杨正发感慨地说：妇联派来的男书记是“真牛”！

## 心系群众 帮扶到家

□梁剑箫

### 心有所感

在杨雪峰的故事里，没有丰功伟绩，只有日复一日的务实、脚踏实地的坚守以及持之以恒的执着。在平凡淡淡的工作中，杨雪峰用实际行动证明了一名扶贫干部的初心。

扶贫难在从点点滴滴的细枝末节中发现百姓真正的疾苦，并为之提出有针对性的举措，付出行之有效的努力。这就需要扶贫干部具备钻研精神以及敏锐判断力，能够对当地贫困情况产生更本质、更深刻的理解，

能够一针见血地发现症结的关键所在，有的放矢。

更重要的是扶贫干部要有一颗真正为民着想的赤诚之心。群众的眼睛是雪亮的。在扶贫过程中，干部是否用了真心，百姓一眼就可以看出来。时刻心系群众方能帮扶到家，扶贫工作中涉及的各种艰难险阻也才能找到对症下药的解决办法。

有理由相信，只要广大扶贫干部用心、用情、用力，因地制宜，创造性地制定措施、一丝不苟地实施举措，就一定能让老百姓感受到更多的获得感、幸福感、安全感，让他们发自内心地竖起大拇指说：“真牛！”

## 最美军人

南部战区总医院呼吸内科主任医师黄文杰：

# “只要祖国需要，就要往前冲”

本报记者 姜天骄

抗疫“红区”，南部战区总医院呼吸内科主任医师黄文杰快步走向病床，俯身、听诊、询问……防护眼下，他早已气喘吁吁、汗流浹背。年近花甲的黄文杰说：“我不仅是一名医生，更是一名战士。只要祖国需要，就要往前冲！”

### “我就是冲着病毒来的”

2003年，“非典”肆虐，黄文杰挺身而出，向公众呼吁“不要惊慌，‘非典’可防可治”，成为最先站出来辟谣的军队医疗专家。身边朋友劝他不要当“出头鸟”，万一说错，可能会毁了自己一辈子。他却说：“我是军医，危难时刻，我不出头谁出头。”

时任科室主任的黄文杰决心用行动证明自己的判断。在治愈了全国第一例“非典”患者后，他不顾个人安危带领科室继续收治了30余例患者，近距离操作气管插管，亲自为患者清理气管分泌物，连续一个月蹲守病房、记录病情变化，反复调整救治方案，科室无一人感染。他也因此获得很多荣誉，并荣立一等功。

“本人虽年近花甲，但精神体力没有问题。国家遇此大难，作为军人，没有理由不上战场。”今年初，新冠肺炎疫情暴发，人人谈“疫”色变。经历过“非典”的他，得知单位要组建医疗

队支援武汉抗疫，主动写下请战书。医院党委考虑他已经58岁，本不打算同意，但拗不过黄文杰的倔脾气，最终批准了他的请求。

2月初，黄文杰进入火神山医院以后，就一直待在中“红区”里救治患者，一次治疗过程中，患者忍不住一阵剧烈咳嗽，黄文杰随手抽出一张纸巾，递到患者手中。看到患者为他担忧的表情，黄文杰淡淡一笑：“放心吧，我就是冲着病毒来的！”

“离患者更近一些，掌握病情就更详细一些，治疗起来就更有针对性！”抗疫期间，他总是不惧危险，与患者深入交流，认真地为他们检查，确保制定出最科学的救治方案。

### “凡事总要弄个明白”

走进黄文杰办公室，桌上摆放的两本剪贴本引人注目，里面密密麻麻贴满各种病例的诊断标准。把最新的病例要点和诊断标准及时摘抄记录，这一习惯，黄文杰已经坚持了23年。

黄文杰是一个爱钻研的人。他诊断时从不放过蛛丝马迹，同样的患者、同样的“片子”，他总能看出别人看不出的症状。同事们都称他“医学侦探”。

一个孩子呼吸困难，久治不愈，黄文杰通

过几个小时的详细问诊，从小孩游泳发生呛咳的细节中找到了答案。

黄文杰的“明察秋毫”，离不开他对业务的不懈追求。每次遇到典型病例，他总要将影像资料收集起来，有事没事拿出来研究，如今在他办公电脑里的特殊病例影像已有几个G内存了。随便打开一个病例，黄文杰都能娓娓道来。

多年前，黄文杰接诊了一名小女孩，孩子发病时肺部CT片莫名变白，血红蛋白骤降，呼吸困难，由于女孩外在表现正常，找不出病因，只能根据发病表现用药。女孩治愈出院，黄文杰仍未搞清楚发病原因，这成了他心中的一个结。4年里，他始终没有放弃寻找答案。直至4年后的一天，黄文杰终于在最新一本国际学术刊物上找到了答案，萦绕在他心中的疑惑总算解开了，他如获至宝般地将资料抄下，与女孩的CT影像一起做成典型案例珍藏起来。

黄文杰专注学术，对特殊病例有着天然的好奇，遇到问题总是寻根问底，找不到答案不要休。用他的话说：“凡事不弄个明白，心里总觉得有个梗。”

### “人民军医就要一辈子为人民”

黄文杰常说，我是人民军医，要一辈子

为人民！

今年2月初，火神山医院刚开始接收病人的时候，黄文杰就遇到了一位要求做雾化治疗的患者，因为患者听说这种治疗方法可以大剂量用药，想尝试着快点治好。

黄文杰深知这个时候，大部分病人都对自己体内的病毒有种未知的恐惧，他耐心地解释，雾化可能对你的身体产生不良刺激作用，搞不好肺炎还会加重”。看着黄文杰温和而坚定的眼神，病人最终听从了他的意见。

黄文杰是一个“固执”的人，但他却愿意为了患者改变自己。到火神山医院的第3天，黄文杰的学生熊震惊奇地发现，这么多年来一直不用微信的老师上线了，头像是一头黄色的“拓荒牛”。原来，为了方便随时与患者沟通，黄文杰让科室同事帮他注册了微信。黄文杰常常把医德挂在嘴边，他认为，行医者，一旦带着私心，水平再高也会大打折扣，必须时刻为患者着想，尽量不要让患者多花一分钱。曾经有一名老兵的爱人被确诊为肺癌晚期，黄文杰主动联系院外专家会诊，得出最佳治疗方案。当听说其家境贫寒，黄文杰马上联系慈善机构，大大减轻了病人因医疗费用过多而带来的压力。

## 最美铁路人

“5151车组制动出了点问题，临近出库点，抓紧诊断处理。”“马上过去处理。”听到调度员的声音，王文清一边回复一边迅速地赶往动车组，凭借精湛技术，很快解除了故障，5151动车组准时出库。

兰州铁路局兰州车辆段兰州西动车所诊断工程师王文清，于2016年8月入路。初来乍到的王文清，从最基础的认识动车组零部件学起，从车顶受电弓组件，到车下转向架构件，再到车内旅客服务设施；从网络、旅客信息系统问题到高压牵引、供风制动故障，随身携带的小本子是他的“掌中宝”，一条条、一件件，记得满满的。不懂就问、不会就学，谁的业务精湛，他就千方百计向谁虚心请教，哪里有疑难杂症，哪里就有他的身影，凭着这种痴迷的态度和不必扬鞭自奋蹄的精神，他迅速成长为一名优秀的动车组机械师。

2018年7月1日，王文清接到所里通知，代表集团公司参加2018年度国铁集团技术比武，对他来说，这既是荣誉也是压力。在接下来的4个月里，他每天只睡6个小时，反复熟记理论知识、不断锤炼检修本领、努力做到精益求精。最终，他和同事在技术比武中取得团体第七名，以及全路唯一一项“道德风尚奖”，这是兰州局集团公司历年来最好成绩。

也是在2018年，王文清在兰州铁路局动车组机械师技术比武中获得了全段第一名、全局第三名。同年，他还获得“兰州局集团公司技术能手”“兰州局集团公司青年岗位技术能手”等荣誉称号。

2019年6月，理论知识丰富、业务技能精湛的王文清，被选拔到动车所诊断工程师的岗位。在此期间，他充分发挥诊断工程师岗位优势，聚焦生产一线的疑难杂症，先后解决了CRH5G动车组全列无牵引、CRH380B型动车组车顶高压电缆差动保护等20余项故障，对CRH380B型动车组辅助逆变器散热器清洁、CRH5G型动车组齿轮箱温度误报警等10余项现场疑难问题解决方案进行设计优化，累计为所里节省维修成本120余万元，被同事们亲切地称为动车所里破解难题的“啄木鸟”“小达人”。

“早分析、早发现，把安全隐患消灭在检查库里。”这是王文清常挂在口头的一句话。故障排查、小改小造、立项攻关，这些都是他的“拿手好戏”。短短4年间，王文清已累计处理各类大小故障2000多项，受到路局、段防止事故表彰奖励15次，由一名“业务小白”迅速成长为“全局技术能手”。

## 影像·故事

# 红线“织”出脱贫路

清晨，王玉红早早来到山东临沂市郯城县红花镇一个中国结加工企业，开始了她一天忙碌而有序的扶贫工作……

王玉红是临沂市郯城县红花镇扶贫办的一名工作人员，平时主要工作是维护全镇建档立卡贫困户的相关数据和落实4家帮扶户的“两不愁三保障”政策。

红花镇被誉为“中国结艺之乡”，目前全镇有生产加工企业12家。王玉红说：“中国结的生产特点是分散加工、集中组装，特别适合居家的贫困群众。”在王玉红的牵线引导下，目前，全镇有100多户贫困群众居家从事中国结编织作业，形成了“企业+电商+贫困户”经营模式，贫困户每天可加工60个至100个中国结部件，月收入1000元以上。

“扶贫工作忙是累，可看到困难群众住上新房、贫困儿童重返校园、病残老人得到免费治疗，就是再苦再累俺也觉得值。”王玉红说。

房德华摄影报道(中经视觉)



王玉红(左一)通过网络直播带货为企业推销中国结。



王玉红帮助临沂市郯城县红花镇一家中国结加工企业联系客户。